Sav-bazis reakciok

Savak, bazisok

g
Savak és lugok

m Savak (Kémhatasuk savas)
HCI,H,SO4, HNO3, H,CO4
Ecet, citrom, sz6da, gyomorsav

m Lagok (Kémhatasuk lugos)
NaOH, NH3

Szappan, mososzerek, szalmiakszesz,
lefolyotisztitd

" BN
Arrhenius szerint

m Sav (HC',HNO3, H2804)

Vizben oldva H*-ionra és anionra disszocial
m Bazis (NaOH, Ca(OH), )

Vizben oldva OH- - ionra és kationra disszocial
m Sok (NaCl, MgSO,)

Vizben oldva H*-iontél és OH- - iontdl kiilénb6z6
ionokra disszocial

Milyen lesz a kémhatas?

= Savas [H;’O]> [OH_]
= Lugos [H;O]< [OH_]
m Semleges [H;O]z [OH_]: 107 mn(:l

25 °C-on

H3;0* oxdniumion, OH- hidroxidion

" SN
Hogyan jellemezziik szamszeriien a
kémhatast?

m pH-val (0-14)

Al 3.5

pH=0'7 savas Paradic.somlé 4.0
pH=7 semleges Hi50E 2
Kavé, Tea 5,0

pH=7-14  ldgos Bor 5055
Vizelet 5-8

6,5-7,4

7,34-7,45
Szappan 9,0-10,0
Feheritd 12,5
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Protolitikus reakciok

m Hogyan értelmezziik az NH3-viselkedését?

m Bronsted (dan tudés) szerint:

Savak: Olyan molekulak, ionok, melyek proton
leadasara képesek

Bazisok: Amelyek proton felvételére képesek
m A sav-bazis reakciok mindig megfordithatok

a termékek is besorolhatdék a savak vagy a bazisok
kozé

HCl + HO = CI° + HO"

erds sav, bazis, gyenge sav,
bazis,




Sav-bazis reakciok

*
Mi okozza a savas és a lugos
kémhatast?
.
I . _
HCI(g) + H,O(f) = H;0 (aq) + Cl (aq)

ox6niumion  kloridion

H ) )
H,0(f) + NH;(g) = NH,(aq) + OH (aq)

ammoénium-  hidroxid-
ion ion

g
Sav-bazis parok

NH; +  H,0 = NH; + OH~
bazis, sav, sav bazis,

S S

HCl +  H,0 - H,0' + Cl
erds sav, bazis, sav, gyenge bazis,
*~~ ey

"
Es mi van a vizzel?

ha nem egy adott reakcidban betoéltott
szerepét fejezi ki.
A viz sav, (ammoniaval szemben)

m Bronsted elméletében a ,sav” és a ,bazis”
sz6 nem az anyagok egy csoportjat jeldli,

"
Savi disszociacios egyensulyi
allando: K

[No | [H:0]

HNO, +H,0 == NO; +H,"0
[H O]-[HNO; |

A viz béazis (HCI-dal szemben) [NO ] [ . ]
m Amfoter anyag 3
K-[H,0]= NG | =K,
9 10
" " m—
K tartalma
m Erés savaknal: K >1 mol
kénsav, s6sav, ¢ dm?

m A K a savak és a viz kozott lejatszddo
protolitikus reakciok egyensulyat adott
hémeérsékleten jellemz6 allandé.

m Ertéke jellemzi a sav erésségét ...

salétromsav

m Kozéperds savaknal: m01 >107 mol
foszforsav dm’
m Gyenge savaknal: s mol
szénsav, kén-hidrogén, 10 dm’ K,

hidrogén-cianid
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Sav-bazis reakciok

" BN
Bazisallando6: K,

-
i + -
NH; + H,O = NH, + OH

_ ;] fon ]

SR TN

» Bazis- Sav- mol
Necyulet forma forma K, (dm’)
Amménia NHz(aq) NHZ 1,79 - 107
Kalcium- Ca(OH), | Ca©H)* | 3.74-10"
hidroxid Ca(OH)" | ca* 43-10°

i Sav- Bazis- mol)
WegyHice forma forma L (dm3
Hidrogén- = 7

Klorid HCI Cl 10
Kénsay HZSO,“ HSS; 107 .
HSO, SO; 1,3-10
— —7
SoEhiay HZCQ3 HCO; 472 - 104]
HCO: GIOES 4,8 -10
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A viz disszociacidja,
kémhatas

" JEE
Autoprotolizis (Ondisszociacié)
m A protonatadas két azonos dsszetétell
molekula kdzott is megtorténhet.

m A vizmolekula nemcsak bazisnak, hanem
egy masik vizmolekulanak is atadhat
protont:

m A folyamat igen kis mértéki

25°C-on 1 dm? vizben 107 mol vizmolekula
ad at protont a masiknak

H,O0 + H0 <« H,0' + OH
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Autoprotolizis szamszeriien

1dm® =1000 g = 55,56 mol viz = (10’7 - 2) mol viz alakul at

m A viz koncentracidja gyakorlatilag nem valtozik.
m A tdbmeghatas térvénye alapjan a folyamat

egyensulyi allanddja:
= A viz alland6 K- [H;O].[OZH—]
[#,0]

koncentraciojaval
atszorozhatunk

m Vizionszorzat

" BN
Vizionszorzat

m K, (25°C-on)
Tiszta vizben, hig vizes oldatokban az
oxoéniumionok, és a hidroxidionok egyensulyi
koncentracidinak szorzata allando, ha a
hémeérséklet allando.

[H,O*)[OH]=1-107-1-107=1-10"

A hémérseéklet ndvelésével az autoprotolizis
mértéke kis mértékben né.

17

18




Sav-bazis reakciok

" T

A kémhatas szamszerii jellemzése

m A K,z ugyanugy ,mikédik”, mint a tébbi
egyensulyi allandé
[1Ha megnoveljik az oxdniumion koncentraciot
A K,z ugyanannyi kell maradjon
JA hidroxidion koncentracié csékkenni fog

K. =lsoblon oo (2ot

m3

"
A pH megadasa (Csak hig vizes oldatokban)
mol o mol
m Ha az H;O|=1 =10 =pH=0
[ } ] dm’ dm® P
mol mol
m Haaz H:O|=0,1—=10" =pH=1
[ } ] dm’ dm® P
w Ha az [H;o]=0,01$n—°§=10*2 %DPHZZ
21 mol ., mol vl 2 mol _
[oH]=0,01 =107 T = [H:0]=10 = pH=12
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pH hig vizes oldatokban

m A pH-t ott hasznaljuk, ahol az [H;0*] ill.
[OH] kisebb, mint 1 mol/dm?3

CpH= 0-7 savas
OpH=7 semleges
CpH=7-14 lugos

" S
Savas anyagok pH-ja

0,1 mol/dm*®
0,01 mol/dm?®

0,001 mol/dm?®
0,0001 mol/dm?

0,00001 mol/dm®

0,000001 mol/dm?*

0,0000001 mol/dm?®

110" mol/dm?

1-102mol/dm*®

1103 mol/dm®
110 mol/dm?®

1-10° mol/dm®

1-10° mol/dm?®

1-107 mol/dm?

pH
pH<1

pH=1
PpH=2
pH=3
pH=4
pH=5
6<pH<5
pH=6
pH=6,8

pH=7

Példa
¢(HC1)>0,1 mol/dm?
c(HC)=0,1 mol/dm?

gyomornedy

a hangyak maré valadéka
ecetes uborka leve

savas esék

szddaviz, szénsavas iiditok
izzadsag, tiszta esoviz

a nyal savassaganak felsé hatara

tiszta viz, konyhasoéoldat, a
vékonybélnedv pH-janak alsé hatara
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